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Niederschrift über die Konstituierende Sitzung der Gemeindevertre-
tung der Gemeinde Neverin

Sitzungstermin: Mittwoch, 26.06.2019

Sitzungsbeginn: 18:00 Uhr

Sitzungsende: 19:30 Uhr

Ort, Raum: Gemeindezentrum Neverin, Neubrandenburger Straße 48, 17039 Neverin

Anwesende

 Vorsitz

  Herr Nico Klose   Bürgermeister/in  

  Herr Holger Witthaus   1. stellv. Bürgermeister/in  

  Frau Ines Frenzel   2. stellv. Bürgermeister/in  

 Mitglieder

  Herr Wolfgang Fleischer   Gemeindevertreter/in  

  Herr Karsten Kosin   Gemeindevertreter/in  

  Herr Stefan Meiß   Gemeindevertreter/in  

  Frau Kirsten Ring   Gemeindevertreter/in  

  Herr Christoph Ziegner   Gemeindevertreter/in  

 Gäste

  9 Gäste     

  Herr Helmut Hesse   Gast amtsübergebender Bürgermeis-
ter

  Herr Franz Nebe   Gast amtsübergebender 2. stellv. 
Bürgermeister

Abwesende

 Mitglieder

  Herr Sven Kleinke   Gemeindevertreter/in entschuldigt

T a g e s o r d n u n g:

Öffentlicher Teil:

1. Feststellung der Anwesenheit, Beschlussfähigkeit und des ältesten Mitglieds der 
Gemeindevertretung und Sitzungseröffnung durch dieses
 

2. Ernennung des Bürgermeisters (Aushändigung der Ernennungsurkunde und Ver-
eidigung)
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3. Verpflichtung der weiteren Mitglieder der Gemeindevertretung
 

4. Wahl des ersten und zweiten Stellvertreters des Bürgermeisters
 

5. Ernennung der stellvertretenden Bürgermeister (Aushändigung der Ernennungs-
urkunde und Vereidigung)
 

6. Wahl der Mitglieder der Fachausschüsse (Finanzausschuss; Ausschuss für Ge-
meindeentwicklung, Bau und Verkehr; Ausschuss für Schule, Jugend, Kultur und 
Sport)
 

7. Wahl eines zweiten Vertreters der Gemeindevertretung für den Amtsausschuss
 

8. Wahl der Vertreter in den Verbandsversammlungen bzw. Gesellschaftsversamm-
lungen der Zweckverbände bzw. Unternehmen (Wasser- und Bodenverband, 
TAB)
 

9. Beschluss über die Vertretung der Gemeinde im Kommunalen Anteilseignerver-
band Nordost der E.DIS AG
VO-35-LVB-2019-355

10. Billigung der Niederschrift der Sitzung vom 14.05.2019
 

11. Bekanntmachung der nichtöffentlichen Beschlüsse aus der Sitzung vom 
14.05.2019
 

P r o t o k o l l:

Öffentlicher Teil:

zu 1 Feststellung der Anwesenheit, Beschlussfähigkeit und 
des ältesten Mitglieds der Gemeindevertretung und Sit-
zungseröffnung durch dieses

 

Das an Lebensjahren älteste Mitglied der Gemeindevertretung, Herr Fleischer, eröffnet die Sitzung 
und begrüßt die neu gewählten Gemeindevertreter, Herrn Hesse, Herrn Nebe sowie die weiteren Gäs-
te. 
Es sind 8 von 9 Gemeindevertreter anwesend, somit ist die Beschlussfähigkeit gegeben.
Herr Fleischer erteilt Herrn Hesse das Wort. 

zu 2 Ernennung des Bürgermeisters (Aushändigung der Er-
nennungsurkunde und Vereidigung)

 

Durch Herrn Hesse wird Herr Klose zum ehrenamtlichen Bürgermeister der Gemeinde Neverin er-
nannt und vereidigt. Herr Fleischer, als ältestes Mitglied der Gemeindevertretung, verpflichtet Herrn 
Klose durch Handschlag auf die gewissenhafte Erfüllung seiner Pflichten. Herr Fleischer übergibt 
Herrn Klose das Wort. 

zu 3 Verpflichtung der weiteren Mitglieder der Gemeindever-
tretung

 

Der Bürgermeister, Herrn Klose, verpflichtet die Gemeindevertreter auf der Grundlage der Kommunal-
verfassung für das Land Mecklenburg- Vorpommern, ihr Mandat im Rahmen der Gesetze nach freier, 
nur dem Gemeinwohl verpflichtenden Überzeugung auszuüben. 
Herr Klose verpflichtet die Gemeindevertreter zur Teilnahme an Sitzung der Gemeindevertretung, 
wenn Sie nicht aus wichtigem Grund verhindert sind. 
Der Bürgermeister verpflichte die Gemeindevertreter zur Verschwiegenheit über die Ihnen bei Ihrer 
Tätigkeit bekannt gewordenen Angelegenheiten jedoch nicht für Tatsachen, die offenkundig sind oder 
ihrer Bedeutung nach keiner Geheimhaltung bedürfen.
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zu 4 Wahl des ersten und zweiten Stellvertreters des Bür-
germeisters

 

Auf Anfrage von Herrn Klose wird eine geheime Wahl für die Wahl des/der 1. bzw. 2. Stellvertretenden 
des Bürgermeisters von den Gemeindevertretern verneint. 

Durch den Bürgermeister wird Herr Witthaus als erster stellvertretender Bürgermeister vorgeschlagen. 
Die Gemeindevertreter äußern keine Einwände. 
Abstimmungsergebnis: einstimmig

Durch Herrn Klose wird Frau Frenzel als zweite stellvertretende Bürgermeisterin vorgeschlagen.
Von den Gemeindevertretern werden keine Einwände geäußert. 
Abstimmungsergebnis: einstimmig. 

zu 5 Ernennung der stellvertretenden Bürgermeister (Aus-
händigung der Ernennungsurkunde und Vereidigung)

 

Herr Klose ernennt Herrn Witthaus zum ersten stellvertretenden Bürgermeister, überreicht ihm die Er-
nennungsurkunde und vereidigt ihn. 
Frau Frenzel wird vom Bürgermeister zur zweiten stellvertretenden Bürgermeisterin ernannt und verei-
digt. Herr Klose übergibt an Frau Frenzel die Ernennungsurkunde.   

zu 6 Wahl der Mitglieder der Fachausschüsse (Finanzaus-
schuss; Ausschuss für Gemeindeentwicklung, Bau und 
Verkehr; Ausschuss für Schule, Jugend, Kultur und 
Sport)

 

Auf Anfrage des Bürgermeisters wird eine geheime Wahl der Mitglieder in den Fachausschüssen von 
den Gemeindevertretern verneint.

Herr Klose schlägt folgende Mitglieder für die Mitarbeit im Finanzausschuss (Personal- und Organisa-
tionsfragen, Finanz- und Haushaltswesen, Steuern, Gebühren, Beiträge, sonstige Abgaben) vor:

1. Herrn Witthaus
2. Frau Frenzel
3. Herrn Kleinke

Von den Gemeindevertretern werden keine Einwände geäußert. Abstimmungsergebnis: einstimmig

Des Weiteren schlägt Herr Klose für die Mitarbeit im Ausschuss für Schule, Jugend, Kultur und Sport 
(Betreuung der Schul- und Kultureinrichtungen, Kulturförderung, Sportentwicklung, Jugendförderung, 
Kindereinrichtungen, Sozialwesen, Fremdenverkehr) vor:

1. Herrn Witthaus
2. Herrn Meiß
3. Herrn Fleischer
4. Frau Ring

Andere Vorschläge werden von den Gemeindevertretern nicht geäußert. Abstimmungsergebnis: ein-
stimmig

Für die Mitarbeit im Ausschuss für Gemeindeentwicklung, Bau und Verkehr (Flächennutzungsplan, 
Bauleitplanung, Wirtschaftsförderung, Hoch-, Tief- und Straßenbau, Denkmalpflege, Probleme der 
Kleingartenanlagen) schlägt der Bürgermeister

1. Frau Frenzel
2. Herrn Ziegner
3. Herrn Kosin
4. Herrn Kleinke vor.

Von den Gemeindevertretern werden keine Einwände geäußert. Abstimmungsergebnis: einstimmig

Die jeweiligen Ausschüsse werden zeitnah zusammenkommen. 
Zur Unterstützung in den Ausschüssen sollen sachkundige Einwohner der Gemeinde gewählt werden. 
Die sachkundigen Einwohner werden zu den nächsten Sitzungen der Ausschüsse eingeladen.
Tagesordnungspunkt der ersten Ausschusssitzungen soll u.a. die Wahl des/der Vorsitzenden sein.
Die Niederschriften der Ausschusssitzungen werden von dessen Mitgliedern erstellt und unter ande-
rem an das Amt zur weiteren Verwendung übersandt.
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zu 7 Wahl eines zweiten Vertreters der Gemeindevertretung 
für den Amtsausschuss

 

Herr Klose führt zum Sachverhalt aus. Der ehrenamtliche Bürgermeister ist kraft seines Amtes Mit-
glied im Amtsausschuss. Gemeinden über 1.000 Einwohner stellen ein zweites Mitglied im Amtsaus-
schuss. In der Gemeinde Neverin waren es am heranzuziehenden Stichtag 999 Einwohner. Der von 
Herrn Hesse gestellte Antrag wurde vom Landkreises Mecklenburgische Seenplatte (LK MSE), als un-
tere Rechtsaufsichtsbehörde, nicht befürwortet.
Von daher bedarf dieser Tagesordnungsordnungspunkt keiner weiteren Behandlung.

zu 8 Wahl der Vertreter in den Verbandsversammlungen 
bzw. Gesellschaftsversammlungen der Zweckverbände 
bzw. Unternehmen (Wasser- und Bodenverband, TAB)

 

Herr Klose erläutert, dass er selbst kraft seines Amtes Vertreter in den Verbandsversammlungen der 
Zweckverbände ist, in denen die Gemeinde Mitglied ist. Dennoch sollte ein weiterer Vertreter gewählt 
werden. Herr Klose schlägt als weiteren Vertreter für den Wasser- und Bodenverband Herrn Ziegner 
vor. Es werden keine Einwände geäußert. Abstimmungsergebnis: einstimmig.  

zu 9 Beschluss über die Vertretung der Gemeinde im Kom-
munalen Anteilseignerverband Nordost der E.DIS AG

VO-35-LVB-2019-355 

Der Bürgermeister informiert zum Sachverhalt.  
Beschluss:

Die Gemeindevertretung Neverin beschließt auf ihrer heutigen Sitzung die folgende Vertre-
tungsregelung:

Die Gemeindevertretung Neverin bevollmächtigt die Leitende Verwaltungsbeamtin des Am-
tes Neverin, Frau Petra Niewelt, mit der Vertretung der Gemeinde in der Verbandsversamm-
lung des Kommunalen Anteilseignerverbandes Nordost der E.DIS AG in der 7. Wahlperiode, 
soweit nicht der Bürgermeister selbst oder einer seiner Stellvertreter dort anwesend ist..
Abstimmungsergebnis:

Gesetzliche Anzahl der Mitglieder: 9
davon anwesend: 8
Ja-Stimmen: 8
Nein-Stimmen: 0
Stimmenthaltungen: 0

Bemerkung:

Aufgrund des § 24 (1) Kommunalverfassung war kein Mitglied des Gremiums von der Beratung und 
Abstimmung ausgeschlossen.

zu 10 Billigung der Niederschrift der Sitzung vom 14.05.2019  

Die Niederschrift der Gemeindevertretersitzung vom 14.05.2019 liegt den Gemeindevertretern vor. Die 
Niederschrift wird einstimmig angenommen.  

zu 11 Bekanntmachung der nichtöffentlichen Beschlüsse aus 
der Sitzung vom 14.05.2019

 

Der Bürgermeister verliest den gefassten Beschluss des nichtöffentlichen Teils der Sitzung vom 
14.05.2019:

- Stellungnahme der Gemeinde nach § 36 BauGB, Einrichtung eines Massivholz-Gartenhauses 
für die Aufnahme von Werkzeugen, Material und einem Festzelt (Gemeinschaftsschuppen) 
VO-35-BO-2019-352

sowie den Beschluss der nichtöffentlichen Sitzung vom 23.05.2019:
- Personalangelegenheiten – Einstellung eines Gemeindevertreters als Krankheitsvertretung 

VO-35-ZDFi-2019-356
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Bürgermeister/in
Frau Isabel Kosin 
Schriftführer/in
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